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Beginn: 19:33 Uhr Sitzung-Nr: 14/gr/030/2019 

Ende: 20:47 Uhr WP.: 2014/2019  

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 09.04.2019 

im Gemeindebüro, Kirchstraße 8, 76857 Wernersberg 

stattgefundene 30. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Wernersberg 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 04.04.2019 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 29.03.2019 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 17 

Zahl der Beigeordneten: 2, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsbürgermeister 

Dominik Rubiano Soriano  

 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 

Anton Öhl  

 Beigeordneter und Ratsmitglied 

Klaus Burgard  

 Ratsmitglieder 

Herbert Burgard  

Matthias Dienes  

Werner Schreiner  

Karl Christ  

Kurt Götz  

Jochen Kretzer  

Hubert Schlinck  

Herbert Stöbener  

Marco Hoffmann  

Arno Reither  

Eveline Rieger  

Bernd Schilling  

Thorsten Stuck  

Franz Völker  

 Schriftführer 

Anja Dienes  

 Ferner sind anwesend 

Zuhörer anwesend im öffentlichen Teil 

  

Holger Spindler anwesend bis einschl. TOP 4 

 

 

Abwesend: 
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Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Ehrung von langjährigen kommunalpolitischen Mandatsträgern durch den Gemeinde- und 

Städtebund 

 3 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 4 Beschlussfassung zur Forsteinrichtung des Gemeindeswaldes Wernersberg 

 5 Feststellung des Jahresabschlusses 2015 sowie Erteilung der Entlastung gem. §114 GemO 

Vorlage: 14/127/V/343/2019 

 6 Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Verkehrsschildern zur Regelung des 

Verkehrs auf den Wirtschaftswegen um den Altenberg 

 7 Beschlussfassung zur Streckengenehmigung „Höllenberg Trophy Spirkelbach“ durch einen Teil 

der Gemarkung Wernersberg 

 8 Auftragsvergaben 

 9 Ausgaben im Rahmen der Hauptsatzung § 4 Abs. 3 

 10 Mitteilungen und Anfragen 

 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschriften der 27. Und 28. 

Sitzung wurden keine erhoben.  

 

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Ein Zuhörer war anwesend. Es wurden keine Fragen gestellt.  

 

 2 Ehrung von langjährigen kommunalpolitischen Mandatsträgern durch den Gemeinde- und 

Städtebund 

 

Ortsbürgermeister Dominik Rubiano Soriano überreichte folgenden Gemeinderatsmitgliedern eine 

Urkunde des Gemeinde- und Städtebundes zur Ehrung ihres langjährigen kommunalpolitischen 

Engagements und dankte ihnen für ihre ehrenamtliche Tätigkeit: 

Kurt Götz (20 Jahre) 

Herbert Stöbener (20 Jahre) 

Arno Reither (23 Jahre und 2. Beigeordneter)  

 

 3 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 

Es sind keine Spenden eingegangen.  

 

 4 Beschlussfassung zur Forsteinrichtung des Gemeindeswaldes Wernersberg 

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig Holger Spindler vom Forstamt Annweiler als Sachverständigen 

zu hören.  

 

Holger Spindler vertritt Dr. Joachim Kuntz, der die Betriebsplanung über die gemeindeeigenen Wälder 

erstellt hat und leider verhindert ist.  

 

Die Betriebsplanung wird alle 10 Jahre durchgeführt und enthält eine Bestandsaufnahme der Bäume 

sowie Ausführungen dazu, was sich in den letzten 10 Jahren geändert hat. Es handelt sich nicht um einen 

Wirtschaftsplan, sondern es werden die Vorräte und deren Nutzung betrachtet.   
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Der erstellte Erläuterungsbericht wurde bereits an die Gemeinderatsmitglieder verteilt. Außerdem wurde 

ein Waldbegang durch Dr. Joachim Kuntz durchgeführt.  

 

Die Altersklassenstruktur der Bäume ist nicht gleichmäßig verteilt und damit nicht so optimal.  

 

Hiebsatz und Hiebmengen haben sich reduziert. Insbesondere bei der dominanten Baumart Kiefer ist der 

Hiebsatz zurückgegangen.  

 

Holger Spindler verlässt die Sitzung um 20.00 Uhr.  

 

 

Der Ortsgemeinderat beschließt nach kurzer Beratung mit 16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 1 

Enthaltung der Betriebsplanung des Gemeindewaldes Wernersberg zuzustimmen.   

 

 5 Feststellung des Jahresabschlusses 2015 sowie Erteilung der Entlastung gem. §114 GemO 

Vorlage: 14/127/V/343/2019 

 

Ortsbürgermeister Dominik Rubiano Soriano übergibt den Vorsitz an den Vorsitzenden des 

Rechnungsprüfungsausschusses und Ratsmitglied Thorsten Stuck und verlässt mit dem Ersten 

Beigeordneten und Ratsmitglied Anton Öhl und dem Beigeordneten und Ratsmitglied Klaus Burgard den 

Ratstisch.  

 

Sachverhalt: 

 

Die Bilanz des Jahresabschlusses 2015 der Ortsgemeinde Wernersberg schloss mit einer Bilanzsumme in 

Höhe von 4.726.760,56 € ab und hat sich somit gegenüber dem Vorjahr um 169.091,62 € verringert. Die 

Reduzierung ist insbesondere auf die bilanziellen Abschreibungen zurückzuführen. 

 

Das Eigenkapital hat sich gegenüber dem Vorjahr aufgrund des negativen Jahresergebnisses 2015 in 

Höhe von 43.588,85 € um diesen Betrag auf 2.669.350,33 € reduziert. 

 

Die liquiden Mittel belaufen sich zum Jahresende auf 73.725,43 €. 

 

Die Unterlagen zum Jahresabschluss wurden durch den Rechnungsprüfungsausschuss in der Sitzung vom 

13.3.2019 geprüft. Die Prüfung führte zu einigen Feststellungen. Diese wurden mittlerweile von der 

Verwaltung schriftlich beantwortet. Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses und 

Ratsmitglied Thorsten Stuck hat die Stellungnahme der Verwaltung im Vorfeld an die Ratsmitglieder 

verteilt.  

 

Der Rechnungsprüfungsausschuss empfiehlt unter Voraussetzung der Klärung der getroffenen 

Feststellungen, den Jahresabschluss 2015 festzustellen und die Entlastung zu erteilen. 

 

Nach der Abstimmung kehren der Ortsbürgermeister Dominik Rubiano Soriano, der Erste Beigeordnete 

und Ratsmitglied Anton Öhl und der Beigeordnete und Ratsmitglied Klaus Burgard an den Ratstisch 

zurück. 

 

 

Der Ortsgemeinderat beschließt nach kurzer Beratung mit 14 Ja-Stimmen einstimmig den 

Jahresabschluss für das Jahr 2015 festzustellen und die Entlastung gem. §114 GemO zu erteilen   

 

 6 Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Verkehrsschildern zur Regelung 

des Verkehrs auf den Wirtschaftswegen um den Altenberg 

 

Um den Kraftverkehr auf den Wirtschaftswegen um den Altenberg und durch die Maisbach zu 

reduzieren, wird vorgeschlagen mit Verkehrsschildern zu agieren.  
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Die Durchfahrt für den Kraftverkehr soll gesperrt und für Anlieger, Radfahrer und Mofa´s möglich sein.  

 

Neue Schilder sollen aufgestellt werden: 

- Wirtschaftsweg nach der Kapelle 

- Ggf. Wirtschaftsweg durch die Maisbach nach dem Fußballplatz Richtung Völkersweiler 

 

Das Verkehrsschild in der Kirchstraße Richtung Altenberg soll versetzt werden und zukünftig nach der 

Kreuzung (Kapelle / Maisbach) Richtung Altenberg stehen.  

 

Zwei neue Schilder würden ca. 200 Euro kosten.  

 

Ortsbürgermeister Dominik Rubiano Soriano klärt noch, welche Schilder beschafft werden sollen 

(welches Verkehrszeichen, welcher Zusatz?) 

 

 

Der Ortsgemeinderat beschließt nach kurzer Beratung mit 16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 1 

Enthaltung die Entscheidung über die Anschaffung von Verkehrsschildern zur Regelung des Verkehrs 

auf den Wirtschaftswegen um den Altenberg und durch die Maisbach auf die nächste Sitzung zu vertagen.    

 

 7 Beschlussfassung zur Streckengenehmigung „Höllenberg Trophy Spirkelbach“ durch einen 

Teil der Gemarkung Wernersberg 

 

Um die Attraktivität der Strecke „Höllenberg Trophy Spirkelbach“ zu erhöhen wurde eine neue 

Streckenführung geplant, die teilweise durch die Gemarkung Wernersberg in der Kisselbach führen 

würde. Der Wettbewerb findet nur auf Waldwegen und nicht querfeldein statt. In dem betroffenen 

Bereich ist der Wald in Privatbesitz, der Waldweg gehört jedoch der Ortsgemeinde Wernersberg. Es 

würde keine dauerhafte Beschilderung der Strecke stattfinden.  

 

Ein Ausdruck, auf dem die Streckenführung inkl. dem Teil durch die Gemarkung Wernersberg 

eingezeichnet ist wurde durch Ortsbürgermeister Dominik Rubiano Soriano an die Ratsmitglieder bereits 

verteilt und in der Sitzung nochmals zur Ansicht an die Ratsmitglieder gegeben.   

 

Der Ortsgemeinderat beschließt nach kurzer Beratung mit 16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 1 

Enthaltung der Streckenführung des „Höllenberg Trophy Spirkelbach“ auf gemeindeeigenen Wegen 

durch einen Teil der Gemarkung Wernersberg zuzustimmen.   

 

 8 Auftragsvergaben 

 

Es sind keine Aufträge zu vergeben.  

 

 9 Ausgaben im Rahmen der Hauptsatzung § 4 Abs. 3 

 

Seit der letzten Sitzung sind keine Ausgaben im Rahmen der Hauptsatzung nach §4  Abs. 3 getätigt 

worden.  

 

 10 Mitteilungen und Anfragen 

 

Ortsbürgermeiste Dominik Rubiano Soriano informiert über folgende Sachverhalte: 

 

10.1Sondersitzung zum Ausbau der Kindertagesstätte 

Es ist eine Sitzung mit Vertretern aller Fachbereiche und dem Ortsbürgermeister Dominik Rubiano 

Soriano geplant. Danach soll es voraussichtlich Ende April 2019 eine Sondersitzung des 

Ortsgemeinderates Wernersberg mit dem Architekten und Vertretern der Verbandsgemeindevewaltung 

geben.  

 

Derzeit ist die Leistungsphase 1 bis 3 beauftragt.  



Seite 5 

 

Alleiniger Geldgeber ist die Gemeinde Wernersberg. Die katholische Kirche wird sich nicht an den 

Kosten beteiligen. Die Beantragung von Zuschüssen ist möglich, es gibt jedoch keine verbindlichen 

Zusagen im Vorfeld.  

 

Da das Grundstück im Rahmen des Erbbaurechtes für 99 Jahre von der Kirche gepachtet ist soll nach dem 

Ausbau die Frist von 99 Jahren neu zu laufen beginnen.  

 

10.2 Haushaltsplan 2019/2020 

Der neue Haushaltsplan für die Jahre 2019 und 2020 wird in einer Gemeinderatssitzung nach der Kerwe 

in Wernersberg und vor den Kommunalwahlen beraten werden.  

 

10.3 Kommunalwahl 

Am 8. April war Annahmeschluss für die Einreichung von Wahlvorschlägen für die Kommunalwahl 

2019. In der Ortsgemeinde Wernersberg wird es eine Mehrheitswahl geben. Als ein einziger Kandidat für 

das Amt des Ortsbürgermeisters wurde Dominik Rubiano Soriano vorgeschlagen.  

 

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Die Schriftführerin 
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